

2017年语文中考阅读 100 天

阅读 100 天

第40天

____年__月__日 班级__ 姓名__ 评价

一、古诗词阅读

望洞庭湖赠张丞相

孟浩然

八月湖水平，涵虚混太清。

气蒸云梦泽，波撼岳阳城。

欲济无舟楫，端居耻圣明。

坐观垂钓者，徒有羡鱼情。

1.请找出对本诗理解错误的一项。（ ）

A 前四句写景，扣“望洞庭湖”之题，后四句抒情，表“赠张丞相”之意。

B 二联是描写洞庭湖的名句。上句以“气蒸”显浩阔，下句以“波撼”显气势。

C 三、四联以欲渡无舟、欲钓不能抒发了有心出世却无人赏识的忧愤不平。

D 这首诗意在表达希望能得到张九龄引荐，但在语言运用上却十分委婉、含蓄。

【答案】C

【解析】欲渡无舟、欲钓无器，是在申明“渴望帮助”，即张九龄的引荐。

2.请写出“欲济无舟楫”的言外之意。

【答案】想做官而无人引荐。

【解析】诗人以巧妙的比喻，自然地抒发感慨，用欲渡洞庭没有舟楫，含蓄地表明自己想入朝为官施展抱负而不可得的处境。

3.请从练字的角度赏析颔联的表达效果。

【答案】“蒸”字显示出洞庭湖丰富的积蓄。仿佛广大的沼泽地带都受到湖的滋养才显得郁郁葱葱；“撼”字衬托出了洞庭湖的澎湃气势，气魄宏大。

【解析】“蒸”字形象的写出洞庭湖丰富的积蓄，“撼”写出了洞庭湖的气势。

二、文言文阅读

《桃花源记》选段

林尽水源，便得一山。山有小口，仿佛若有光，便舍船从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣著，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。

见渔人，乃大惊，问所从来，具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏、晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”

4. 用现代汉语解释下列句中加点的词语。

(1) 有良田、美池、桑竹之属 ____ (2) 悉如外人 ____

(3) 余人各复延至其家 ____ (4) 咸来问讯

【答案】 (1) 类 (2) 都 (3) 邀请之意 (4) 全，都

【解析】 “悉”和“咸”都是“都”的意思。

5. 用现代汉语表述下列句子。

(1) 黄发垂髫，并怡然自乐。

译文：

(2) 此人一一为具言所闻。

译文：

【答案】 (1) 老人小孩一起开开心心，自得其乐的样子。(2) 渔人一件件为他们详细说出自己知道的情况。

【解析】 翻译句子时，要注意重点词语，一定要翻译到位，切记漏翻关键词语。如：“黄发垂髫”“具言”。

6. 请回答“便要还家，设酒杀鸡作食”“余人各复延至其家”两句体现桃花源人的什么特点。为什么说“不足为外人道也”？

【答案】 热情好客；他们害怕世人来破坏他们与世隔绝的和平宁静的生活。

【解析】 桃花源中人们对渔人非常热情，请他到家里作客。“不足为外人道也”是因为不希望这里安定、和平、幸福的生活被外人打乱。

7. 世外桃源反映陶渊明的美好愿望，请你具体说说世外桃源寄托了作者怎样的社会理想。

【答案】 表达了作者对和平的向往，对平等和谐自足的幸福生活的追求。

【解析】 “世外桃源”是作者的美好愿望，也是封建社会人们的理想。

三、现代文阅读

(一) 记叙文阅读

善良的种子

①父亲常说，只要人帮人，世界上就没有穷人。

②父亲不舍得花钱，是村里有名的“抠王”，可是对那些需要帮助的人，他从不含糊。哪怕他自己不吃不喝，也要尽量去帮助。记得有一次，他把自己的路费给了一个被小偷洗劫一空的老人，自己步行40里路回家。不知情的乡邻以为父亲又是为了节省路费，“抠王”的名号在村里愈发叫得响亮了。

③父亲没想到，有一天自己也成了小偷光顾的对象。那一次正是春播时节，父亲和几个乡邻去城里买种子。买完种子后，父亲的兜里还剩下100多块钱，他没花，连午饭都没舍得吃，就和几个乡邻急匆匆地坐上了回乡下的客车。大概是买票的时候，被人瞄上了他兜里的那张100元的票子，再翻口袋的时候，那张100元的票子就不翼而飞了。在那个年代，100块钱不是个小数目，可以买很多东西呢。父亲急得满头大汗，在翻遍所有的口袋，确定钱丢了之后，父亲感到眼前一黑，差点晕倒过去。车上人很多，父亲看着满车厢的人，感觉每一个都像是偷钱的人。

④父亲正在心里痛骂自己粗心大意的时候，听到了车下一个女人声嘶力竭的尖叫：“我的种子丢了，你们谁看到我的种子了？那可是我家里一年的种子啊……”

⑤那个丢了种子的女人在那里不停地抽泣，她说她把种子放在站点，自己去解了个手，就这一小会儿工夫，种子咋就没影了呢。她说她家死了男人，里里外外全靠她一个人支撑着，她命苦啊。她呼天抢地。车里人都纷纷对这个丢了种子的人表示同情，纷纷谴责那个偷种子的缺德的人，他断了穷人家的活路。

⑥“不管咋的，先上车再说吧。”父亲劝她，忘了自己也是个遭遇了盗贼的人。

⑦父亲向同来的乡邻要了个空袋子，放到那个女人手里。他解开自己的袋子，一捧一捧地往那个素昧平生的人的空袋子里装种子，一边捧一边说：“你少种点，我也少种点，日子总能挺过去的。”与父亲同来的乡邻，看到父亲的所作所为，也都纷纷打开袋子，往那个人的空袋子里捧种子。不一会儿，那个空袋子就鼓了起来，仿佛吃饱饭的人，振作了精神。那女人不知道说什么好，一个劲儿地要给父亲和乡邻磕头。父亲说：“谁还没有个难处，都帮一把，就挺过去了。”

⑧满车厢的人都亲眼目睹着父亲的小小善举，他们不知道父亲的心灵刚刚经历的创痛。父亲也自始至终没有向人说出自己的钱被偷了。

⑨下车的时候，人很挤。他感觉被人紧紧地贴了一下身子。父亲再一次翻口袋的时候，发现那张百元票子又回到了他的口袋里。就是他自己的那张，他认得，皱皱巴巴的，那上面还有他的体温呢。

⑩望着从车上下来的一个个人，父亲看谁都不再像是小偷。

(11)这个世界上，每一颗良心都是一粒善良的种子，或许你没有财富，无法慈善，但你可以去做一粒善良的种子，把爱孕育，让爱开花。这些种子会让世界阳光明媚，花团锦簇。

8.请你根据提示内容，补充主要情节。

父亲是有名的“抠王”→_____“女人”的种子被偷→_____→_____

【答案】父亲的钱被偷；父亲及乡邻把各自的种子分给女人；父亲的钱失而复得。

【解析】熟练阅读文章了解文章大意，根据已有的故事情节的提示概括主要的故事情节。

9.为什么小偷会把那张百元票子重新放回父亲的口袋？

【答案】父亲把自己的种子分给丢失种子的素不相识的女人的善举，感染了周围的人，也唤醒了偷钱人的良知。

【解析】联系上下文，紧扣小说主题理解。

10.请用文中的语句诠释“善良的种子”的深刻含义。

【答案】这个世界上，每一颗良心都是一粒善良的种子，或许你没有财富，无法慈善，但你可以去做一粒善良的种子，把爱孕育，让爱开花。这些种子会让世界阳光明媚，花团锦簇。

【解析】结尾是文章的主旨句，阐明了“善良的种子”的含义。

11.为什么在文中的第二段交代父亲是有名的“抠王”？

【答案】写父亲是有名的“抠王”，与下文父亲慷慨地把自己的种子分给素不相识的女人的善行形成鲜明对比，突出父亲的善良。

【解析】根据对比手法的特点，理解对比手法的表达作用。“抠王”的名称与送种子的大方行为

形成对比，父亲形象更突出。

12.仔细揣摩下面的句子，说说好在哪里。

他认得，皱皱巴巴的，那上面还有他的体温呢。

【答案】这是典型的细节描写，说明父亲的钱珍藏已久，因钱来之不易而格外珍视，更能衬托父亲善举的可贵。

【解析】明确细节描写手段对塑造人物思想性格特征的作用。

13.《善良的种子》一文主要是凸显父亲的善良，朱自清的《背影》主要是侧重表现父亲。

【答案】《背影》主要是侧重表现父亲深切的爱子之情。

【解析】理解内容，把握文章主题。《善良的种子》主要表现父亲的善良，《背影》主要是侧重表现父亲的爱子之情。

(二) 说明文阅读

运动饮料与健康

①运动饮料是指含有碳水化合物（糖）以及矿物质（钠和钾）的风味饮料。这类饮料很受青少年的喜爱。近日，美国药物滥用警报网发布调查报告称，在2007~2011年这4年中，因为喝运动饮料导致的心跳过速、抽搐甚至癫痫而被送进急诊室的病例由10068例上升到20783例。由此看来，运动饮料导致的急诊病例呈上升趋势。而生活中，人们依然热衷于运动饮料。我们真的需要运动饮料吗？

②根据我国国家标准的定义，运动饮料是指能为机体补充水分、电解质和能量，可被身体迅速吸收的饮料，这种饮料的营养素及其含量能适应运动或体力活动人群的生理特点，能让运动员在剧烈运动后，及时补充运动时随汗液流失的钾、钠等电解质，维持人体酸碱平衡，同时补充部分糖以维持体能，补充水分以帮助维持体温平衡。有些运动饮料会添加一些维生素、牛磺酸等活性物质，可以起到补充氨基酸和维生素的功效，更好地促使运动员恢复体力。

③运动饮料是否适合所有人呢？欧洲食品安全局的一项声明称：含有碳水化合物的电解质饮料（包括运动饮料）只适用于那些经常进行高强度耐力运动的人群。绝大多数健康专家认为运动饮料对于专业人员有一定益处，可以补充剧烈运动后所缺失的电解质和能量，但对普通人来说却没有什么作用，甚至还会让你的运动失去意义。在欧美国家，有一种名为Lucozade的运动饮料，一瓶380毫升的Lucozade运动饮料含266千卡的能量，而中等体力运动，如慢跑，其能量消耗为8.0千卡/（小时·千克），这就意味着，一个体重60千克的人需要慢跑33分钟才能消耗266千卡的能量。如果你去健身或者慢跑，运动后喝一瓶运动饮料，补充的能量很可能超过你之前运动所消耗的能量，这样一来，之前的运动几乎白费劲了。对于想要控制体重或者减肥的人来说，好不容易坚持运动半小时，一下子就把消耗的能量给喝回来了，这真是一个不小的打击啊。

④过多饮用运动饮料不仅没有好处，还会导致一些健康问题。

⑤运动饮料中含有较多的糖。从健康角度来看，喝运动饮料意味着会吃进去更多糖，摄入更多能量，若其他方面得不到控制，必会引起肥胖、糖尿病、龋齿、中风等问题。

⑥运动饮料含钠量较高。喜欢喝运动饮料难免增加钠的摄入量，正常人和低血压者问题不

太大，但高血压患者饮之势必使血压升得更高。而过多的钠会增加高血压、中风、心血管疾病、胃癌、骨质疏松等疾病的风险。

⑦运动饮料中含有钾、钠、钙、镁等电解质。如果人体没有损失过多的电解质，饮用运动饮料就会摄入过多的电解质，这些电解质需要随水分排出体外。对于一个肾脏机能正常的人来说，这不是问题；但当肾脏功能异常时，就会加大肾脏的负担，容易造成钠等成分的滞留，引起水肿。

⑧运动饮料主要是针对运动员、经常健身或者从事高强度体力劳动的人，普通人一般没有必要喝这种饮料。因此对普通人来说，运动饮料并没有提高运动能力的作用，相反，由于运动饮料含有较多的糖和钠，还会给健康增加负担。

(选自《百科知识》，有删改)

14. 第①段引述美国药物滥用警报网发布的调查报告，有何用意？

【答案】说明运动饮料对健康的影响；引起读者对运动饮料影响健康的重视；引出说明对象（或引出下文对过多引用运动饮料会带来健康问题的说明）；引起读者的阅读兴趣。

【解析】主要作用是引出说明对象，激发读者阅读兴趣。注意结合内容作答。

15. 普通人过多饮用运动饮料，对人体健康有什么危害？

【答案】会引起肥胖、糖尿病、龋齿、中风等问题。会增加高血压、中风、心血管疾病、胃癌、骨质疏松等疾病的风险。当肾脏功能异常时，会加大肾脏的负担，容易造成钠等成分的滞留，引起水肿。

【解析】“过多饮用运动饮料不仅没有好处，还会导致一些健康问题”这句话引出下文饮用运动饮料的危害，注意分条概括。

16. 请分析第三段画线句运用的主要说明方法及其作用。

【答案】划线句主要运用了列数字的说明方法。具体准确地说明了喝运动饮料补充的能量很可能超过之前运动所消耗的能量，会让普通人的运动失去意义。

【解析】该句列出“380毫升”、“266千卡”、“8.0千卡/（小时·千克）”、“60千克”、“33分钟”等数据，用具体的数字说明喝运动饮料后之前的运动就无意义了。

17. 第四段在结构上有什么作用？

【答案】起承上启下的过渡作用。

【解析】先分析段落的位置，看其位于文章的哪个部分，接着分析第四段在结构上的作用。位于文章中间位置，属于过渡段，起承上启下作用。

18. “运动饮料主要是针对运动员、经常健身或者从事高强度体力劳动的人，普通人一般没有必要喝这种饮料”一句中，加点的“一般”能否删去？请具体说明理由。

【答案】不能。“一般”指“通常情况下”，不包括特殊情况。如果删掉，该句就成为“普通人没有

必要喝这种饮料”，与实际情况不符。“一般”体现了说明文语言的准确性。

【解析】作答时先正面解析某个词语的本义及在句中的含义，再从反面说明如果去掉就成了什么情况，与事实不符，要充分体现说明文语言的准确性。